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Кан сты ту цый ны Суд Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь у скла дзе стар шын ству ю-

ча га — Стар шы ні Кан сты ту цый на га 

Су да Мік ла шэ ві ча П. П., на мес ні ка 

Стар шы ні Кар по віч Н. А., суд дзяў 

Бо дак А. М., Бой ка Т. С., Ва ра но ві ча 

Т. В., Да ні лю ка С. Я., Ко зы ра вай Л. Р., 

Раб ца ва В. М., Раб ца ва Л. М., 

Ці ка вен кі А. Г., Чыг ры на ва С. П., раз-

гле дзеў шы ў су до вым па ся джэн ні 

пы тан не аб ста не кан сты ту цый най 

за кон на сці ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь,

кі ру ю чы ся ар ты ку ла мі 22 і 24 

Ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь аб 

су даў лад ка ван ні і ста ту се суд дзяў, 

ар ты ку ла мі 174—176 За ко на Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь «О конституцион-

ном судопроизводстве»,

ВЫ РА ШЫЎ:

1. Пры няць Па слан не Кан сты ту-

цый на га Су да Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Прэ зі дэн ту Рэс пуб лі кі Бе ла русь і 

па ла там На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб ста не 

кан сты ту цый най за кон на сці ў Рэс-

пуб лі цы Бе ла русь» (да да ец ца).

2. Апуб лі ка ваць Па слан не Кан-

сты ту цый на га Су да Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Прэ зі дэн ту Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь і па ла там На цы я наль на-

га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб 

ста не кан сты ту цый най за кон на сці 

ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь» у ад па-

вед нас ці з за ка на даў чы мі ак та мі.

Стар шын ству ю чы —

Стар шы ня Кан сты ту цый на га

Су да Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

П. П. МІК ЛА ШЭ ВІЧ.
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№ ПР-2/2024.

30-га до вы пе ры яд дзе ян-
ня Кан сты ту цыі, якая ўста-
на ві ла кан сты ту цый ныя 
асно вы бе ла рус кай дзяр-
жа вы і гра мад ства, вы зна-
чы ла век тар па лі тыч на га, 
эка на міч на га, са цы яль на га 
раз віц ця, па цвяр джае пры-
хіль насць на ро да Бе ла ру сі 
да сва іх тра ды цый ных каш-
тоў нас цяў, куль тур ных і ду-
хоў ных тра ды цый, імк нен не 
за ха ваць на цы я наль ную са-
ма быт насць і су ве рэ ні тэт.

На кан сты ту цый ных прын-
цы пах роў на сці і спра вяд лі-
вас ці, адзін ства і па тры я тыз-
му раз ві ва юц ца дэ ма кра тыч-
ныя фор мы на ро да ўлад дзя, 
мэ та на кі ра ва на і пас ля доў на 
фар мі ру ец ца дэ ма кра тыч ная 
са цы яль ная пра ва вая дзяр-
жа ва.

Пра ве дзе ны 27 лю та га 
2022 г. рэс пуб лі кан скі рэ фе-
рэн дум аб уня сен ні змя нен-
няў і да паў нен няў у Кан сты-
ту цыю пе ра ка наў ча па ка заў, 
што бе ла рус кі на род з'яў ля-
ец ца са праўд ным гас па да-
ром свай го лё су і ак тыў ным 
суб' ек там гіс та рыч на га пра-
цэ су, які сва бод на і ад кры та 
вы каз вае сваю во лю па бу да-
ваць са цы яль на спра вяд лі вае 
па спя хо вае гра мад ства.

Пры няц це на ўсе на род-
ным рэ фе рэн ду ме аб ноў ле-
най Кан сты ту цыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь — свед чан не пра-
яў лен ня во лі на ро да за ха ваць 
ба за выя па ра мет ры абра най 
са цы яль на-эка на міч най ма-
дэ лі раз віц ця, ума ца ваць 
дзяр жаў ны су ве рэ ні тэт, аба-
ра ніць на цы я наль ную ідэн-
тыч насць.

Мі ну лы пе ры яд дзей нас ці 

Кан сты ту цый на га Су да па-

цвер дзіў зна чэн не кан сты ту-

цый на га кант ро лю для аба-

ро ны кан сты ту цый на га ла ду, 

асноў ных пра воў і сва бод 

ча ла ве ка і гра ма дзя ні на, за-

бес пя чэн ня вяр шэн ства Кан-

сты ту цыі і яе пра мо га дзе ян-

ня на тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь.

Уне се ныя ў Кан сты ту цыю 

змя нен ні і да паў нен ні ўзмац-

ні лі ро лю Кан сты ту цый на га 

Су да як кан сты ту цый на га ар-

біт ра ў сіс тэ ме ор га наў дзяр-

жаў най ула ды, па шы ры лі 

маг чы мас ці кан сты ту цый на га 

кант ро лю па аба ро не пра воў і 

сва бод гра ма дзян.

І
Аб ноў ле ная Кан сты ту цыя 

з'яў ля ец ца за ло гам па сту-
паль на га кан сты ту цый на га 
раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь на доў га тэр мі но вую 
перс пек ты ву. У ёй вы зна ча-
на ма дэль су час най бе ла-

рус кай дзяр жа вы: дзяр жа ва 
за сноў ва ец ца на во лі на ро да, 
вы ра жае во лю на ро да, функ-
цы я нуе ў ін та рэ сах на ро да. 
Да дзе ны кан сты ту цый ны 
ары ен цір аба вяз вае дзяр-
жаў ныя ор га ны, служ бо вых 
асоб, гра мад ска-па лі тыч ныя 
ін сты ту ты ў сва ёй ства раль-
най дзей нас ці зы хо дзіць з 
во лі на ро да і дзей ні чаць на 
ка рысць на ро да і, слу жа чы 
пра грэ су гра мад ства і дзяр-
жа вы, уся мер на са дзей ні чаць 
да сяг нен ню важ ней шых кан-
сты ту цый ных мэт: за бес пя-
чэн ню мі ру і гра ма дзян скай 
зго ды, даб ра бы ту гра ма дзян, 
не па хіс нас ці на ро да ўлад дзя, 
не за леж нас ці і роск ві ту Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь.

Кан сты ту цыя — Асноў ны 
За кон дзяр жа вы — з'яў ля-
ец ца жы ва твор най ас но вай 
на цы я наль на га пра ва: яе 
прын цы пы і нор мы ня суць у 
са бе ар га ні зу ю чы па ча так, 
за бяс печ ва юць адзін ства і 
ўза е ма су вязь, зба лан са ва-
насць і гар ма ніч нае раз віц цё 
ўсіх са стаў ля ю чых пра ва вой 
сіс тэ мы. Ва ло да ю чы ве лі зар-
ным рэ гу ля тыў ным па тэн цы я-
лам, Кан сты ту цыя зна хо дзіць 
свой пра цяг у за ко нах, вы зна-
чае іх сэнс, змест і век та ры 
ўдас ка на лен ня пра ва во га 
рэ гу ля ван ня важ ней шых гра-
мад скіх ад но сін.

Кан сты ту цы я на лі за цыя 
за ка на даў ства, пас ля доў-
нае раз віц цё каш тоў нас цяў, 
прын цы паў і нор маў Кан сты-
ту цыі ў па ла жэн нях за ко наў 
і пад за кон ных нар ма тыў ных 
пра ва вых ак таў вы сту па юць 
кан сты ту цый на-пра ва вой ас-
но вай па бу до вы су ве рэн най 
дэ ма кра тыч най са цы яль най 
пра ва вой дзяр жа вы.

У за клю чэн нях і ра шэн-

нях Кан сты ту цый на га Су да 

рас кры ва ец ца шмат гран ны 

змест кан сты ту цый ных прын-

цы паў і нор маў, ад зна ча ец ца 

не аб ход насць іх вы ка нан ня ў 

пра ва вым за бес пя чэн ні ды-

на міч на га раз віц ця гра мад-

ства і дзяр жа вы.

Кан сты ту цый ным Су дом 

звер ну та ўва га, што ды на-

мізм са цы яль ных і эка на міч-

ных пра цэ саў прад вы зна чае 

па трэб насць свое ча со ва га, 

а ча сам і апе рад жаль на га 

пра ва во га рэ гу ля ван ня гра-

мад скіх ад но сін; пры гэ тым 

ука за на на прын цы по вую 

важ насць за бес пя чэн ня най-

больш поў най рэа лі за цыі кан-

сты ту цый ных па ла жэн няў у 

пра ва вым рэ гу ля ван ні но вых 

сфер гра мад скіх ад но сін, аб у-

моў ле ных да сяг нен ня мі на ву кі 

і раз віц цём тэх на ло гій як ба-
зы ўстой лі ва га іна ва цый на га 

раз віц ця (ра шэн ні ад 20 сту-
дзе ня 2015 г., ад 26 снеж ня 
2020 г.).

Ад зна ча на, што су час-
ныя пра цэ сы ліч ба ві за цыі 
гра мад скіх ад но сін на пра-
мую ўздзей ні ча юць на аб' ём 
і змест кан сты ту цый на га 
ста ту су асо бы, з'яў ля юц ца 
но выя ін фар ма цый на-ліч ба-
выя маг чы мас ці, фар мі ру юц-
ца ліч ба выя пра вы і аба вяз кі; 
не аб ход на свое ча со вае за-
ка на даў чае рэ гу ля ван не но-
вых гра мад скіх ад но сін, якія 
ўзні ка юць у су вя зі з ліч ба ві-
за цы яй, і но вых ме ха ніз маў 
рэа лі за цыі пра воў і сва бод, 
якія ма юць вір ту аль нае вы-
ра жэн не (ра шэн не ад 11 са-
ка ві ка 2021 г.).

У су час ных умо вах на 
асно ве прын цы паў і нор маў 
Кан сты ту цыі ажыц цяў ля ец-
ца за ка на даў чая дзей насць 
Пар ла мен та, а так са ма нар-
мат вор чая дзей насць ін шых 
дзяр жаў ных ор га наў па пра-
ва вым за бес пя чэн ні вы ка ры-
стан ня іна ва цый ных тэх на-
ло гій, эфек тыў най аба ро ны 
пер са наль ных да ных, ліч ба-
ві за цыі дзяр жаў на га кі ра ван-
ня і ліч ба вай транс фар ма цыі 
эка но мі кі, уклю ча ю чы функ-
цы я на ван не ліч ба вых баз 
да ных са цы яль на га пры зна-
чэн ня, раз віц цё ро ба та тэх ні-
кі, ства рэн не скла да ных ін тэ-
гра ва ных сіс тэм з эле мен та мі 
штуч на га ін тэ ле кту ў сфе рах 
транс пар ту, пра мыс ло вас ці, 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня, 
ахо вы зда роўя і ін шых.

Рэа лі за цыя кан сты ту цый-
на га па ла жэн ня аб са дзей ні-
чан ні дзяр жа вы раз віц цю на-
ву ко вых і тэх ніч ных да сле да-
ван няў, ука ра нен ню іна ва цый 
на ка рысць агуль ных ін та рэ-
саў па тра буе фар мі ра ван ня ў 
на цы я наль най пра ва вой сіс-
тэ ме ліч ба ва га пра ва, якое 
ахоп лі вае пы тан ні за бес пя-
чэн ня комп лекс на га і сіс тэм-
на га пра ва во га рэ гу ля ван ня 
ад но сін, звя за ных з вы ка ры-
стан нем ліч ба вых тэх на ло-
гій, пры мя нен нем штуч на га 
ін тэ ле кту, за бес пя чэн нем 
кі бер бяс пе кі, пры за ха ван ні 
га ран тый кан сты ту цый ных 
пра воў і сва бод гра ма дзян, 
дэ ма кра тыч ных асноў дзяр-
жаў на га кі ра ван ня, ажыц-
цяў лен ня эка на міч най дзей-
нас ці ў ін та рэ сах ча ла ве ка і 
гра мад ства.

На цы я наль ная кан сты ту-
цый ная ідэн тыч насць ува-
соб ле на ў фун да мен таль ных 
па ла жэн нях Кан сты ту цыі аб 
ас но вах кан сты ту цый на га 
ла ду, кан сты ту цый ных пра-
вах і сва бо дах ча ла ве ка і гра-
ма дзя ні на, дэ ма кра тыч ных 
прын цы пах функ цы я на ван ня 
ор га наў дзяр жаў най ула ды. 
Кан сты ту цый ныя каш тоў нас-
ці, прын цы пы і нор мы, якія 
ўтва ра юць кан сты ту цый ную 
ідэн тыч насць бе ла рус кай 
дзяр жа вы, пад крэс лі ва юць 

уні каль насць Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь як паў на праў на га 
чле на між на род на га су поль-
ніц тва.

Кан сты ту цый ны Суд не-
ад на ра зо ва звяр таў ся да 
пы тан няў змес ту кан сты ту-
цый най ідэн тыч нас ці і яе на-
леж на га за бес пя чэн ня. Так, 
ад зна ча на, што ўдзел Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь у між дзяр-
жаў ных утва рэн нях аб умоў лі-
вае не аб ход насць за ха ван ня 
пра ва во га су ве рэ ні тэ ту і кан-
сты ту цый най ідэн тыч нас ці ва 
ўмо вах уза е ма дзе ян ня між-
на род на га, над на цы я наль-
на га і на цы я наль на га пра ва. 
Пры фар мі ра ван ні над на цы я -
наль на га пра ва не аб ход на 
зы хо дзіць з вяр шэн ства Кан-
сты ту цыі, фун да мен таль ных 
кан сты ту цый ных асноў бе ла-
рус кай дзяр жа вы, якія прад-
вы зна ча юць кан сты ту цый ную 
ідэн тыч насць. Пры гэ тым ак-
ты між на род на га і над на цы я-
 наль на га пра ва не мо гуць 
аб мя жоў ваць су ве рэн нае 
пра ва бе ла рус ка га на ро да 
са ма стой на вы зна чаць свой 
шлях раз віц ця, пры мян шаць 
кан сты ту цый ныя пра вы і сва-
бо ды гра ма дзян, змя няць 
дэ ма кра тыч ны, са цы яль ны і 
пра ва вы ха рак тар бе ла рус-
кай дзяр жа вы (ра шэн ні ад 
21 сту дзе ня 2014 г., ад 20 сту -
дзе ня 2016 г., ад 23 сту дзе-
ня 2018 г., ад 14 са ка ві ка 
2019 г.).

Дакт ры наль на-нар ма тыў-
ныя па ла жэн ні аб вяр шэн-
стве Кан сты ту цыі, сут нас ці 
і змес це кан сты ту цый най 
ідэн тыч нас ці, сфар му ля ва-
ныя ў ра шэн нях Кан сты ту-
цый на га Су да пры пра вер цы 
кан сты ту цый нас ці за ко наў у 
па рад ку па пя рэд ня га кант ро-
лю, знай шлі ад люст ра ван не ў 
Кан цэп цыі пра ва вой па лі ты кі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, за цвер-
джа най Ука зам Прэ зі дэн-
та Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 
28 чэр ве ня 2023 г. № 196.

Кан сты ту цыя, з'яў ля ю чы-
ся па лі ты ка-пра ва вым ак там 
з ад мет ны мі ўлас ці вас ця мі, 
да зва ляе пе ра кла даць на мо-
ву дзе ю ча га за ка на даў ства, 
пра ва вой ідэа ло гіі і рэ аль най 
па лі ты кі ідэа лы асо бы, гра-
мад ства і дзяр жа вы і слу жыць 
пра ва вым фун да мен там дэ-
ма кра тыч на га ўлад ка ван ня 
гра мад ства і дзяр жа вы; эва-
лю цый нае кан сты ту цый нае 
раз віц цё на асно ве фун да-
мен таль ных кан сты ту цый-
ных ідэа лаў і каш тоў нас цяў 
за бяс печ вае пе ра адо лен не 
но вых па гроз вяр шэн ству 
пра ва і кан сты ту цый на му 
пра ва па рад ку (ра шэн не ад 
11 са ка ві ка 2021 г.).

Во ля на ро да, вы ка за ная 
на рэс пуб лі кан скім рэ фе рэн-
ду ме 27 лю та га 2022 г. у пры-
няц ці гіс та рыч на на спе лых 
змя нен няў Кан сты ту цыі, уз-
мац няе яе ідэа ла гіч ную функ-
цыю ў за бес пя чэн ні кан са лі-

да цыі і адзін ства гра мад ства, 
аба ро ны фун да мен таль ных 
кан сты ту цый ных каш тоў нас-
цяў.

Ідэа ло гія бе ла рус кай дзяр-
 жа вы, што за ма ца ва на ў па -
ла жэн нях Кан сты ту цыі і ў 
сва ёй асно ве з'яў ля ец ца 
агуль на на род най ідэа ло гі яй, 
атры ма ла вы шэй шую ле гі ты-
ма цыю ў ар ты ку ле 4 Кан сты-
ту цыі як ідэа ло гія дзяр жа вы, 
на асно ве якой ажыц цяў ля-
ец ца дэ ма кра тыя ў Рэс пуб-
лі цы Бе ла русь і, та кім чы нам, 
ства ра ец ца бу ду чы ня на шай 
кра і ны і даб ра быт кож на га яе 
гра ма дзя ні на.

У прэ ам бу ле і ін шых па-
ла жэн нях Кан сты ту цыі аб ве-
шча ны ба за выя па чат кі і ім пе-
ра ты вы ідэа ло гіі бе ла рус кай 
дзяр жа вы. У іх лі ку пры хіль-
насць да агуль на ча ла ве чых 
каш тоў нас цяў, за ха ван не 
на цы я наль най са ма быт нас-
ці і су ве рэ ні тэ ту, апо ра на 
шмат вя ко вую гіс то рыю раз-
віц ця бе ла рус кай дзяр жаў-
нас ці, куль тур ныя і ду хоў ныя 
тра ды цыі, сцвяр джэн не пра-
воў і сва бод ча ла ве ка і гра-
ма дзя ні на, асноў пра ва вой 
дзяр жа вы і са цы яль на спра-
вяд лі ва га гра мад ства, за бес-
пя чэн не мі ру і гра ма дзян скай 
зго ды, даб ра бы ту гра ма дзян, 
не па хіс нас ці на ро да ўлад дзя, 
не за леж нас ці і роск ві ту Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь.

Па ла жэн ні Кан сты ту цыі, 
якія ўста наў лі ва юць аба вя зак 
дзяр жа вы і аба вя зак кож на-
га гра ма дзя ні на за хоў ваць 
гіс та рыч ную праў ду і па мяць 
аб ге ра іч ным мі ну лым бе ла-
рус ка га на ро да і яго не ўмі ру-
чым подз ві гу ў га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, са дзей ні ча-
юць ума ца ван ню па чуц ця па-
тры я тыз му, гра ма дзян скас ці, 
вер нас ці сва ёй Ай чы не і га-
тоў нас ці аба ра ніць ін та рэ сы 
Ра дзі мы.

Ідэа ло гія бе ла рус кай 
дзяр жа вы ля жыць у асно ве 
па бу до вы бе ла рус кай ма дэ-
лі дзяр жаў на га раз віц ця — 
дзяр жа вы для на ро да, вы зна-
чае стра тэ гію гэ та га раз віц ця 
на доў га ча со вы пе ры яд.

Ду хоў на-ма раль ны змест 
і ідэа ла гіч ны па тэн цы ял 
Кан сты ту цыі фар мі ру юць у 
гра мад скай свя до мас ці ра-
зу мен не та го, што па ва га, 
усвя дом ле нае і доб ра ах вот-
нае вы ка нан не Кан сты ту цыі 
і за ко наў сва ёй кра і ны з'яў ля-
ец ца ас но вай кан са лі да цыі і 
адзін ства гра мад ства.

Дакт ры наль нае асэн са-
ван не па ла жэн няў аб ноў ле-
най Кан сты ту цыі ў іх сіс тэм-
най уза е ма су вя зі да зва ляе 
зра біць вы вад, што бяс пе ка 
асо бы, гра мад ства і дзяр жа-
вы аку му лю ец ца ў дыя лек-
тыч на шмат пла на вым па няц-
ці кан сты ту цый най бяс пе кі. 
Кан сты ту цый ная бяс пе ка 
ха рак та ры зуе аба ро не насць 
жыц цё ва важ ных ін та рэ саў 

асо бы, гра мад ства і дзяр жа-
вы ад унут ра ных і знеш ніх па-
гроз, не па хіс насць кан сты ту-
цый на га ла ду і не маг чы масць 
яго зме ны не ле гі тым ным 
шля хам.

Кан сты ту цый ны Суд не-
ад на ра зо ва звяр таў ува гу 
за ка на даў ца, што ва ўмо вах 
су час ных вы клі каў і гла баль-
ных па гроз асаб лі вае зна-
чэн не на бы вае рэ аль нае за-
бес пя чэн не кан сты ту цый на-
пра ва во га ста ту су асо бы, 
пра воў і сва бод гра ма дзян, а 
так са ма юры дыч ных га ран-
тый іх рэа лі за цыі. Зы хо дзя-
чы з прын цы пу вяр шэн ства 
пра ва за ка на даў цу на ле жыць 
за бяс печ ваць пра ва вое рэ гу-
ля ван не гра мад скіх ад но сін, 
якое ад па вя дае прын цы пу 
кан сты ту цый най бяс пе кі асо-
бы, уста наў лі ва ю чы аб' ек тыў-
на не аб ход ныя і са цы яль на 
аб грун та ва ныя пра ва выя 
аб ме жа ван ні і ўскла да ю чы 
да дат ко выя аба вяз кі на гра-
ма дзян, пры трым лі ва ю чы ся 
ап ты маль на га ба лан су пры-
ват ных і пуб ліч ных ін та рэ саў, 
за хоў ва ю чы сут насць і цэ лас-
насць каш тоў нас на-сут нас на-
га змес ту кан сты ту цый ных 
пра воў і сва бод ча ла ве ка.

ІІ
1. За бес пя чэн не вяр шэн-

ства Кан сты ту цыі і яе пра-
мо га дзе ян ня на тэ ры то рыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Кан-
сты ту цый ны Суд ажыц цяў ляе 
праз кант роль за кан сты ту-
цый нас цю ўсіх нар ма тыў ных 
пра ва вых ак таў у дзяр жа ве. 
У ра шэн нях і фар му лю е мых 
у іх пра ва вых па зі цы ях Кан-
сты ту цый ны Суд шля хам вы-
яў лен ня кан сты ту цый на-пра-
ва во га сэн су нор маў за ко наў і 
ін шых нар ма тыў ных пра ва вых 
ак таў сцвяр джае вяр шэн ства 
Кан сты ту цыі ў нар мат вор час-
ці і пра ва пры мя нен ні, спры яе 
вы пра цоў цы пра ва вых ме ха-
ніз маў раз віц ця і аба ро ны кан-
сты ту цый ных каш тоў нас цяў і 
да сяг нен ня кан сты ту цый на 
знач ных мэт, ары ен туе за ка-
на даў ца і пра ва пры мя няль ні-
каў на ня ўхіль нае вы ка нан не 
кан сты ту цый ных па ла жэн няў 
і іх рэ аль нае за бес пя чэн не.

Праз кан сты ту цый нае пра-
ва суд дзе змя ня ец ца якасць 
пра ва вой сіс тэ мы: фар мі-
ру ец ца асаб лі вы па лі ты ка-
пра ва вы рэ жым вяр шэн ства 
Кан сты ту цыі, яе пра ва вой 
аба ро ны як ак та пра мо га 
дзе ян ня, які га ран туе зба лан-
са ва ную рэа лі за цыю фун да-
мен таль ных каш тоў нас цяў 
гра мад ства і дэ ма кра тыч най 
пра ва вой дзяр жа вы.

Кан сты ту цый ны Суд па-
ста ян на звяр тае ўва гу, што 
пры ажыц цяў лен ні пра ва во га 
рэ гу ля ван ня гра мад скіх ад-
но сін ад нар мат вор чых ор га-
наў па тра бу юц ца пас ля доў-

ная і сіс тэм ная рэа лі за цыя 
і раз віц цё кан сты ту цый ных 
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Прэ зі дэн ту Рэс пуб лі кі Бе ла русь

Па ла це прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь

Са ве ту Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду

Рэс пуб лі кі Бе ла русь
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